

ВАША НАСТАВКА



ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 44 (9304) 23 октября 2020 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

Питайтесь правильно и будьте здоровы!



Зульмира Эфендиева

21 октября в школах Новолакского района (Новострой) проверили организацию бесплатного горячего питания для учащихся начальных классов. В составе комиссии: глава МО «Новолакский район» Гаджи Айдиев, замглавы Гаджи Гаджиев, начальник

Управления образования Светлана Кудяева, поставщик продуктов питания Магомедов Малик, а так же члены родительского комитета школ Габриелян А. и Гаджиева Х.

Глава района лично осмотрел пищеблоки в образовательных учреждениях муниципалитета. Система хранения продуктов соот-

ветствует нормам. Имеются отдельные помещения для хранения рыбы, мяса и овощей. Кроме того, члены комиссии проверили помещения, которые выделены под организацию питания для школьников, ознакомились с мерами, которые предприняты для соблюдения санитарных требований.

Проверялось качество

еды, полнота порции, состояние пищеблоков, наличие графика питания учащихся и ряд других вопросов.

Непосредственно рацион в школах не вызвал нареканий.

Столовые школ оснащены необходимым производственным оборудованием и посудой, санитарное состояние

школьных столовых соответствует санитарным нормам.

При входе в столовую установлены дезинфицирующие средства. В столовой имеется стенд, где каждый ученик может найти информацию о ежедневном меню, плакаты о правильном питании и правилах поведения за столом.



«ДП» для муниципалитетов СМИ

ОКТАБРЬ 2020 г., № 25 (309)

ДАГЕСТАНСКАЯ ПРАВДА

Обеспечить качество и безопасность продукции



Приоритетные направления развития сельского хозяйства Дагестана стали ключевыми темами на совещании под руководством врио Главы РД Сергея Меликова и первого заместителя министра сельского хозяйства России Джабулата Хатуова, сообщает пресс-служба Администрации Главы и Правительства РД.

Переходя к теме совещания, врио Главы республики констатировал: «Агропромышленный комплекс является ключевой отраслью экономики республики. Так было исторически. В отрасли сосредоточено почти 13% основных фондов и занято около 30% экономически активного населения республики, доля сельского населения составляет порядка 55%. Это второй показатель по стране после Краснодарского края».

В этой связи Сергей Меликов подчеркнул, что АПК в значительной степени определяет состояние всего народного хозяйства и социально-экономический уровень подавляющей части населения республики. Именно поэтому его развитию в регионе уделяется значительное внимание. Как отмечалось, благодаря принятым мерам и государственной поддержке в последние годы обеспечен новый этап развития этой отрасли.

Поясняя, он сказал: «Валовый объем производства про-

Обсудят ситуацию с коронавирусом

Президиум дагестанского парламента обсудил повестку дня предстоящей очередной 50 (октябрьской) сессии, сообщает информационно-аналитический отдел Аппарата НС РД.

Собрания были вручены Багаму Айтубову за вклад в развитие физической культуры и спорта и установленный рекорд России.

Хизри Шихсаидов отметил, что в Дагестане много талантливых людей, которые отличаются выдающимися способностями. Они являются примером для подрастающего поколения, воспитания молодежи в духе патриотизма. Таких людей надо замечать, оказывать им внимание, подчеркнул он.

В начале сессии в рамках «Правительственного часа» депутаты заслушают информацию о ситуации, связанной с коронавирусной инфекцией. Хизри Шихсаидов подчеркнул, что не случайно данный вопрос первым включен в повестку дня. Ситуация, как и во всей стране в целом, остается напряженной. Помимо мер, принимаемых соответствующими ведомствами, граждане и сами должны соблюдать меры безопасности, что позволит снизить рост заболевания.

Министр здравоохранения Джамалудин Гаджибрагимов проинформировал членов Президиума о ситуации в республике, остановился на предпринимаемых министерством мерах. В данное время проводятся тестирования населения, прививки взрослых и детей против гриппа, создан резерв лекарственных препаратов и защитных средств, развертываются дополнительные койко-места.

Руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Николай Павлов кратко проинформировал о работе по улучшению ситуации.



Оттенки настроений Шахризат



Асият ОМАРОВА

Республиканский проект «Самородки» проводится Министерством культуры РД и Республиканским домом народного творчества МК РД с 2013 года. Проведено более 30 выставок, которые познакомили жителей Дагестана с творчеством известных художников из разных

городов и районов нашей республики.

Шахризат Алиева – самодельная художница из села Цудахар Левашинского района. Родилась в 1989 году в семье учительницы русского языка и тренера по борьбе в Бухарской области Республики Узбекистан, куда в свое время переехали ее предки. Когда девочке было три с половиной года, семья вернулась в Дагестан.

Очень рано у Шахризат проявились способности к чтению и рисованию, а в пять лет она уже пошла в школу. Но вскоре появились первые симптомы тяжелого недуга – мышечной слабости, которые с годами прогрессировали. Окончательный диагноз был поставлен лишь к 14 годам. В связи с болезнью Шахризат поступила на заочное отделение художественно-графического факультета ДГПУ через год после окончания школы и окончила его в 2012 году. Не имея возможности регулярно выезжать на сессии, Шахризат многие азы искусства постигла самостоятельно, упорным трудом овладевая профессией живописца, посещая через интернет мастер-классы протеста с творчеством известных художников из разных

В этническом стиле

Фоторабота специалиста этноцентра «Кайтаги» Заиры Магомедовой заняла 1 место на Всероссийском фотоконкурсе «Образ матери и детей в национальных костюмах народов России» в номинации «Патриотическое воспитание – сохранение традиционной культуры и ремесел народов страны», прошедшем в Москве.

На фотографии представлен образ хранительницы семейного очага, скромной горняки в национальном костюме, участвующей в колыхании своего малолетнего ребенка, рядом – старшие сын и дочь (на снимке).

Сюжетная композиция снимка «Даргинский национальный костюм» передает все многообразие культуры кайтагского народа через национальную одежду, старинную утварь и народные промыслы в этническом стиле. Фотография, созданная в современных условиях, детально изображает быт горцев прошлого века и привлекает внимание зрителей.

Как считает Заира Магомедова, настоящий фотограф никогда не будет доволен результатами своего труда. Она отметила, что довольно быстро углубилась в изучение возможностей фотоаппарата, однако продолжает совершенствовать свои снимки.

«Я наблюдаю за творчеством других более опытных фотографов, пытаюсь дотянуться до их уровня, анализирую, как они снимают, каким видели свет. Я приобретаю опыт, и меняются и мои фотографии, становятся лучше и ярче. Считаю, что творческое развитие невозможно, если не просматривать архив, чтобы понять, какие ошибки допускались ранее и что нужно изменить сейчас», – признается она.

Заиру Магомедову наградили дипломами победителя и финалиста от организаторов Всероссийского фотоконкурса и грамотой от комиссии по развитию международных связей и этнотуризма при Совете по делам национальностей при правительстве Москвы. А фотоснимок Заиры вошел в буклет лучших фотографий конкурса.

Глава Кайтагского района Алим Темирбулатов поздравил Заиру Магомедову с первым местом в таком масштабном конкурсе и отметил, что победа – это самый мощный стимул для дальнейшей работы.



Совещание с руководителями общеобразовательных учреждений

Умугали Яхьяева

Под руководством начальника Управления образования Светланы Кудавой прошло совещание с руководителями образовательных учреждений. На совещании обсуждался вопрос организации качественного горячего питания.

Обсуждались также вопросы организации учебно-воспитательной работы, проведения всероссийских проверочных работ, подготовки к отопительному сезону, антитеррористической защищенности общеобразовательных организаций.

Особую значимость на совещании придали соблюдению рекомендаций Роспотребнадзора в условиях рисков распространения коронавируса инфекции.

В ходе совещания проведен анализ работы в разрезе образовательных учреждений.

Светлана Кудавая озвучила основные задачи, которые необходимо решить для повышения качества образования.

На совещании получен конструктивный разговор с руководителями образовательных учреждений.



Встреча с богословами

Зульмира Юсупова

Руководитель отдела просвещения при муфтияте РД по Новолакскому району Магомедбек Саид и лектор отдела просвещения Магомедов Магомед встретились с учащимися Новолакской СОШ №1.

Представители отдела просвещения провели духовно нравственную беседу на тему «Уважение к родителям среди учащихся старших классов».

Жители Новолакского района являются приверженцами исламской религии. Что почитание родителей - это святой долг, знают все дети. Представители отдела просвещения ДУМД ознакомили учащихся Новолакской СОШ с основными аятами и хадисами об уважительном отношении к родителям.

Ислам – религия, которая приво- дит примеры из жизни пророков, исламских учёных и алимов. Было особо подчеркнута, что по Корану особое почитание даётся матери. Дети с большим интересом слушали передачу: Однажды какой-то человек пришёл к Посланнику Аллаха и спросил: «О Посланник Аллаха, кто из людей бо-



вещил ему: «Твой отец».

Уважению старших и их почитанию особое значение придаётся в исламской религии. Но, уважать нужно не только старших своих сверстников, но и младших.

Особое значение лекторы придавали уважительному отношению к учителям.

Благый нрав – это особое оружие мусуль-

манина. Золотое правило этики: « Не поднимался тот, кто поднимался, и не опускался тот, кто опустился оставив её».

Он ответил: «Твоя мать». Снова спросил «А кто потом?»

Он ответил: «Твоя мать». Человек спросил снова: «А кто потом?» - и тогда только он от-

Село благоустраивается

Идрис Алиев

Для тухарцев 2020 год запомнится надолго. Не пандемией, самоизоляцией и карантином, а ремонтом главной сельской автодороги.

Сегодня задача всех и каждого бережно относиться к тому, что мы имеем и сохранить на долгие годы. Обращаясь к жителям села, хочется попросить соблюдать порядок и чистоту на улицах и придомовых тер-



Причиной, чтобы запомнить текущий год, служит ремонт подъезда от ФАД «Кавказ» к селу Тухчар и ремонт автомобильной дороги «Тухчар – граница Чеченской Республики». Так это называется официально. А по простому - асфальтирование центральной улицы им. Давдиева А., протяженностью около четырех километров.

Жители Тухчара этого ждали несколько десятилетий. Наконец – то



благоустроили село, особенно молодежи села во главе с Абакаровым Русланом, Мисербулатову А., имаму мечети Таузеву М. и Исраилову З. которые активно включились в акцию по наведению чистоты на улицах и ремонту объектов водоснабжения.



Дети из Дагестана стали героями уникальной книги о детских подвигах

Муслим Далгатов и Ирада Ханова из Дагестана стали героями второго тома книги о современных детских подвигах, подготовленной проектом «Подвиги».

Муслим играл с другом у высокого берега реки. Другу было любопытно, что там внизу, он подошёл к самому краю обрыва, оступился и упал вниз. Сначала Муслим пытался удержать товарища, но оба упали в реку.

Муслим очнулся, увидел друга в воде и попытался его поднять, но не смог: правая рука не слушалась. Оказалось, рука сломана. Муслим не растерялся и одной левой вытащил друга на берег. Кое-как, держась друг за друга, мальчишки поднялись по обрыву и добрались до дороги. Там они встретили участкового, который отвёз детей в больницу. После выздоровления Муслима наградили медалью «За мужество в спасении».

Ирада Ханова с рождения не может ходить. Сейчас девочке 11 лет, она только учится стоять. Но уже умеет по-настоящему помогать людям!

Вместе с мамой, которая работает в реабилитационном центре для детей, Ирада ходит в семьи с больными малышами, чтобы поддержать их и их родителей. И устраивает маленькие концерты, на которых поёт для особенных детей.

Ираду часто приглашают спеть для детей и взрослых в реабилитационных центрах и интернатах, на общегород-

ской мероприятия. Она с удовольствием выступает для людей, которым тяжело, стараясь своим пением принести им радость. Для неё пение – это не просто хобби, а возможность раскрыть душу, поделиться своими чувствами и подарить частичку душевного тепла тем, кто находится рядом.

Истории маленьких героев вошли во вто-

рой том уникальной для России книги – «Волшебные сказки о детях-героях». Сборник из 30 сказок основан на абсолютно реальных историях мужественных и добрых поступков детей со всей страны. Герои сказок спасают друг друга из огня и воды, подбирают и лечат бездомных животных, придумывают эффективные социальные проекты и совершают научные открытия. А после каждой сказки размещена фактическая информация о ребёнке-герое, чтобы маленькие читатели поняли: чудеса и доброта бывают не только в сказках, а стать героем может любой неравнодушный человек.

Книга «Волшебные сказки о детях-героях» подходит для чтения детьми младшего школьного возраста, но лучше всего – для семейного чтения и проведения тематических классных часов в школах. Все иллюстрации в книге нарисованы талантливой художницей из Санкт-Петербурга Юлией Широной. Кроме того, в каждую книгу будет вложен стикерпак – набор наклеек с забавными изображениями и вдохновляющими надписями.

Команда проекта «Подвиги» работала над книгой 9 месяцев, осталось лишь напечатать тираж. За средствами на издание создатели «Волшебных сказок о детях-героях» вновь обратились на краудфандинговую площадку Planeta.ru. Здесь любой желающий может под-

держивать проект: предзаказать себе экземпляр и таким образом принять участие в издании книги. Официальные группы проекта в соцсетях: ВКонтакте: <http://vk.com/podvigi>; «Одноклассники»: <http://ok.ru/podvigi>; Instagram: <https://www.instagram.com/podvigi/>; Facebook: <https://www.facebook.com/podvigi/>

В 2014 году команда выпустила первый том книги «100 подвигов обычных людей», средства на её издание внесли обычные люди. В ближайших планах проекта – выпустить второй том «100 подвигов обычных людей», а также запустить еще ряд спецпроектов.

Сайт проекта: <http://podvigi.info/>

Официальные группы проекта в соцсетях: ВКонтакте: <http://vk.com/podvigi>; «Одноклассники»: <http://ok.ru/podvigi>; Instagram: <https://www.instagram.com/podvigi/>; Facebook: <https://www.facebook.com/podvigi/>

Чтобы мыслить, надо есть

Зульмира Эфендиева

Есть множество замечательных профессий и каждая из них, несомненно, является необходимой нашему миру. Любая профессия, как и любой человек совершенно разные, однако все должны кушать.

Именно поэтому появилась такая профессия как повар. С первого взгляда может показаться, что кухня

стоит доктора. И это действительно правда. Правда а поваре Курбановой Хамис и её помощнице Идрисовой Саиде.

Курбанова Хамис окончила в 1999-м году торгово кулинарное училище в городе Воркуте республики Коми. С момента окончания учёбы Хамис трудилась поваром в разных организациях, но к работе в детском саду она относится с трепетом. Рабо-



область не сложная. Что трудного в том, чтобы приготовить поесть? На самом деле искусство готовки одно из сложных занятий. Старинная русская пословица объясняет суть этой профессии - хороший повар

тает с первого дня открытия детского сада «Солнышко».

На протяжении пяти лет Хамис и Саида балуют вкусной и полезной едой не только малышей, но и сотрудников дошкольного учреждения.



Найти свои сильные стороны

В полуфинале Всероссийского конкурса «Большая перемена» участвуют три школьника из Новолакского района. Конкурс проходит на площадке научно-оздоровительного комплекса «Журавли» в городе Махачкале.

От Новолакского района в конкурсе приняли участие всего 413 школьников. В полуфинал прошли только трое учеников:

1. Шейхалиев Джохар Мирзабагович, ученик Новолакской СОШ №1;
2. Хутиев Асхаб Камилович, ученик Новолакской СОШ №1;
3. Магомедова Асия Арсамизаевна, ученица Гамияхской СОШ №2.

В рамках проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей» проходит конкурс «Большая перемена». В нем приняли участие более одного миллиона школьников из всех регионов страны.

Цель конкурса – дать возможность каждому подростку проявить себя и найти свои сильные стороны. Конкурс проходит в девяти номинациях: новые медиа («Расскажи о главном!»), искусство и творчество («Твори!»), экология («Сохраняй природу!»), среда обитания («Меняй мир вокруг!»), здоровый образ жизни («Будь здоров!»), наука и технологии («Создай будущее!»), добровольчество («Делай добро!»), путешествия и туризм («Познавай Россию!»), историческая память («Помни!»).

Победителями конкурса будут признаны 600 человек. 300 из них получат сертификаты на сумму в 1 миллион рублей каждый.

Очень надеемся, что наши школьники придут в финал.

Для этого у них есть все: они умные и креативные.

Желаем им успехов и победы!



Сохраняя и развивая родные языки

21 октября, в образовательных учреждениях района состоялись мероприятия, приуроченные к Дню дагестанской культуры и языков. Учащиеся школ и воспитанники детских садов приняли самое активное участие в них. Были проведены различные конкурсы, беседы, занятия, классные часы, театрализованные представления, презентации на тему быта и

культуры и быта народов республики. Идея об учреждении Дня дагестанской культуры и языков неоднократно обсуждалась членами Экспертного совета Министерства по национальной политике Республики Дагестан. Региональные специалисты языковой политики всегда обращали особое внимание на необходимость система-



традиций народов Дагестана. Также дети читали стихи на языках народов Дагестана, исполнили песни на стихи дагестанских поэтов. В рамках акции проведен и диктант на национальных языках Дагестана. В акции приняли участие все 23 общеобразовательных учреждения района. Данная акция проходит ежегодно. Основная ее цель – сохранение и развитие родных язы-

тизации деятельности по сохранению и развитию дагестанских языков с привлечением муниципалитетов республики, образовательных учреждений и учреждений культуры.

Праздник служит привлечению внимания к языкам Дагестана, их пропаганде, повышению интереса к ним у населения республики и за ее пределами.



ПО ЗОВУ ДУШИ И ПРИЗВАНИЮ

Патимат Юнусова

Учителя...

Родители доверяют им самое дорогое, что есть у них в жизни – своих детей. И от учителя зависит, как ребята будут учиться в школе, какие взаимопонимания сложатся со сверстниками, насколько учение будет для них радостным и полезным. В жизни каждого человека есть свой первый и любимый учитель, который заложил прочный фундамент знаний. А настоящий учитель – это мудрый советчик, друг, тот, кто обладает особым талантом воспитания.

В МКОУ «Ямансуйская СОШ» Новолакского района работают много талантливых, прекрасных, молодых и творческих учителей, настоящих мастеров своего дела. Одна из них молодая учительница начальных классов Раузаева Хеда Алиевна, которая обладает бесценными для учителя качествами характера – отзывчивостью, добротой, тактичностью, грамотностью, умением вести за собой. Ведь в задачу учителя входит не только обучение, но и воспитание нравственности у детей.

Быть учителем – ответственный труд, потому что необходимо учить не только детей, но прежде всего себя, потому что обучать – это значит вдвойне учиться.

Эта милая, очень добрая и одновременно требовательная женщина обладает талантом педагога, душевной теплотой, чуткостью, терпением.

Будучи сама человеком творческим, она и своих воспитанников одарила этим качеством, помогает



каждому раскрыть таланты, проявить индивидуальность, поверить в себя и свои силы.

Хеда Алиевна утверждает, что педагог должен растить добро в сердцах своих подопечных, думать об их внутреннем мире, потому что учитель – это своего рода лекарь ученических душ. В душе каждого ребенка есть невидимые струны, и если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат. Эти струны умеет находить Хеда Алиевна в каждом ученике.

Педагог обладает умением чувствовать детей, замечать индивидуальные возможности и особенности каждого. Она в педагогике не по должности, а по зову души и призванию.

Принцип ее работы – осторожно и бережно помочь юному дарованию раскрыться, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою самоценность.

Есть у Хеды Алиевны еще одна важная черта: не только слушать, но и слышать своих воспитанников. Для педагога очень важно быть тонким психологом, понимать душевное состояние ребенка, его желания, возможности, особенности. Поистине это – бесценный дар.

В ней сочетаются все те самые лучшие качества, которыми должна обладать настоящая женщина. Она любящая жена, примерная мама, верная подруга, прекрасная соседка, человек широкой души. Любит свою работу, легко находит общий язык с детьми и коллегами. Её всегда благодарят и говорят спасибо за замечательное детство, за то, что была другом и наставником с большой буквы. За то, что не щадя времени и сил, терпеливо и настойчиво вкладывала в детские головки знания.

ДАРИТЬ ТЕПЛО СЕРДЦА ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ

Социальная работа принадлежит к числу гуманных профессий.

Эта профессия – как искусство. Искусство человечности, искусство найти и открыть в каждом человеке веру в простые и главные ценности, в любовь к жизни. Есть такой мир, о существовании которого ты не знаешь, пока с тобой не случится несчастье. Люди часто видят в окошке этот мир, но предпочитают туда не заглядывать.

В этом мире не стоит вопрос о том, хотят ли люди получать помощь и поддержку, вопрос, скорее, в том, сможет ли кто-то им их дать. И социальные работники – это те люди, которые осознанно становятся частью этого «другого мира», знакомятся с его жителями и выбирают быть рядом с ними, вместе радоваться простым вещам и вместе молчать о большем горе.

Одна из них – социальный работник КЦСОН Аллахвердиева Шубанат. Она никогда и не мыслила, что станет социальным работником. Но судьба распорядилась по-своему, и вот уже много лет она трудится в социальной сфере. По ее мнению профессия социального работника – нелегкая ноша, и не каждый может посвятить себя этому делу.

В нашей работе, – говорит Шубанат, – важны и нужны не только профессиональные качества.

Социальный работник должен обладать светлой и ясной душой, дарить тепло своего сердца пожилым людям. Она хорошо знает своих подопечных, тонко подмечает черты их характера, говорит о них ласково и с любовью.

Какой-то мудрец сказал, что смех и радость – это временная анестезия сердца. Но сердце не может



быть вечно под наркозом. Социальная работа – это

медаль. С одной стороны медали – добрые дела, радость обслуживаемых. С другой – боль.

Больно, когда уходят, те, кто стал тебе почти родным человеком. Больно, когда не можешь помочь. Но особенно больно, когда дети бросают своих престарелых родителей.

Шубанат признается, что полюбила свою профессию и своих подопечных, которые стали для нее родными. Мой долг, – говорит она, – протянуть руку помощи каждому человеку, кто в ней нуждается. Меня ждут, я им нужна и от этого на душе тепло и радостно. Душевными собеседниками и чудесными целителями мы приходим в дома одиноких пожилых людей. Дарим им радость общения и надежду на исцеление, возвращаем веру в будущее.

Согласно графику работы, Аллахвердиева Шубанат находится у ветерана труда Юсуповой Абидат. Жизнь Абидат – яркий пример для подражания. Всю жизнь трудилась в строительстве, все восхищались ее трудолюбием. Самые положительные отзывы у нее в адрес социальной службы Новоласкского КЦСОН в лице заведующей отделением Алиевой Минажат. Она благодарна за внимательность и душевное отношение.

Сегодня всем ясно, такая служба милосердия просто необходима, потому что пожилые люди всегда будут нуждаться в нашей помощи, поддержке и заботе.

Конечно, мы не заменим подопечным их детей, но сделаем их старость хоть чуточку легче, светлее и счастливее.

Дисциплина - фактор повышения качества работы

В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли.

Кому, как не автору этой бессмертной фразы, врачу по образованию и великому писателю Антону Чехову, не знать об этом.

Невозможно быть современным, гармонично развитым человеком: уделяя внимание лишь одной составляющей

– либо внешней красоте, либо образованию. Все должно двигаться вперед параллельно. Все это характеризует Маматиэву Ульяну Магомедрасуловну. Родилась в селе Гамнях в большой, дружной, трудолюбивой семье настоящих труженников.

С хорошими результатами окончила среднюю школу и поступила учиться в Каспийское медицинское училище.

Еще с детства активной сообразительной и любознательной Ульяне учеба давалась очень легко.

Училась она с большим старанием, была лучшей студенткой курса, ей легко давались все дисциплины. Пользовалась уважением и любовью среди студентов и преподавателей училища. После успешного окончания, трудовую деятельность начала в Хасавюртовском районе в селе Солнечное. Здесь молодая работница зарекомендовала себя только с хорошей стороны, проявила свой талант. Ее полюбили и сотрудники и местные жители.

Проработав там три года, переехала в Новоласкскую районную больницу имени Н.М.Мирзоева, в медпункт села Гамнях. Здесь работала детской патронажной медсестрой до 2012 года. С 2012 года по настоящее время работает заведующей ФАП в селе Гамнях. В сельской местности медицинская сестра приравнивается к врачу и должна знать многое.

Сельчане обращаются к ней с любой болезнью или травмой, когда нужен хирург, гинеколог, педиатр, надо сделать укол или перевязку. И у заведующей не всегда есть время и транспорт, чтобы перевезти больного в районцентр, а это значит, что надо на свой страх и риск оказывать первую неотложную помощь на месте.

С первых дней работы Ульяне пришлось взять на себя все заботы.

Ей пришлось развивать свои профессиональные знания. Она работает с большим терпением и самоотдачей. Умеет находить подход к каждому больному, который обращается в ФАП.

В должности заведующей Ульяна проявила не только свой профессионализм, но и большие организаторские

назвать профессию, которая была бы так ответвенна, как профессия медработника.

Медработнику доверяет человек свое здоровье, свою жизнь, здоровье и жизнь своих близких. Каждый поступок, каждое слово медработника имеет нередко исключительно большое значение для людей, ждущих его помощи.

Работа Ульяны никогда не ограни-



способности. Требовательная к себе, она теперь проявляет требовательность и к своим подчиненным, потому что знает дисциплина – это фактор повышения качества работы. Трудно

существовать только обязанностями работника ФАП. Она выполняет много общественных дел. Принимает активное участие в общественной жизни села. Внешне она выдает добродушие.

При взгляде на нее любой поймет, что эта женщина никогда не причинит зла, не позволит малейшей пакости по отношению к окружающим. Ее отличает ровный доброжелательный характер, простота в общении и умение понять человека.

Ульяна старается помочь всем, в ней самой природой заложены самые главные для медицинского работника качества – человечность, самодисциплина. Она любит свою работу.

Очень часто получает со стороны больных благодарность, хвалебные слова, а такие слова из уст пациента дорогого стоят. Сельчане говорят большое спасибо за добросовестную работу, за душевную красоту, доброе отношение к пациентам.

Иногда доброе слово или человеческое участие могут излечить быстрее, чем самые современные технологии или дорогие препараты.

Много людей в самых разных профессиях, которые полностью и без остатка отдали себя работе. Одна из них Маматиэва Ульяна, которая совмещает служебные дела с заботами о семье.

В настоящее время Ульяна живет в счастливом браке. Всегда создает в семье уют, благоприятную обстановку, умеет красиво принимать гостей.

Ее муж, Биал, давно заметил красивую, стройную, с ясным взглядом лучистых глаз и красивой походкой, Ульяну. Когда встал вопрос о создании семьи, он выбрал именно ее. Это была к тому времени самая красивая удивительная пара, понимающая друг друга с полуслова. В этом счастливом браке у них родились четверо детей.

Пролетели годы, подросли дети. Все они получили от родителей хорошее воспитание, любовь к труду, стремление к знаниям.

Так и живет эта прекрасная женщина, верная жена, заботливая мать, любимая дочь и сестра, чудесный медицинский работник, отдавая все свои силы и время, а главное, вкладывая душу в любимую работу.

Живите счастливо и долго!
Страницу подготовила Патимат Юнусова

В Кулинском районе прошли торжества в честь столетия Ахмед-Хана Султана

В Кулинском районе прошли торжества, посвященные 100-летию со дня рождения легендарного летчика-аса, дважды Героя Советского Союза Ахмед-Хана Султана. Торжества начались в селении Цовкра-1 с возложения цветов и венков к памятнику Героя.

После этого состоялся торжественный митинг, на котором собравшихся поздравили Глава администрации Кулинского района Шамиль Рамазанов, руководитель Общественного Совета Цовкра-1 Магомедбаг Гусейханов. «В 25 лет Ахмед-Хан Султан удостоился звания дважды Героя Советского Союза, вся его жизнь, боевые подвиги и самоотверженная работа летчика-испытателя является достойным примером служения Родине», отметил глава района.

Затем торжества еще с большим размахом продолжились в районном центре Ваши на центральной площади. И здесь цветы и памятные венки легли к бюсту Героя, установленному 9 мая в 2015 году на главной площади.

Выступающие на митинге отмечали, что жизненный и боевой путь отважного Героя должны стать примером для современной молодежи.

Вошедший в годы Великой Отечественной войны в плеяду лучших летчиков-истребителей страны, Ахмед-Хан Султан в мирное время стал испытателем новой авиационной и космической техники.

Активное участие на торжествах приняли руководитель Фонда поддержки науки, образования и культуры имени Ахмед-Хана Султана Лаура Бакриева и юные представители республиканского молодежного патристического движения «Ахмедхановцы».

После митинга была представлена насыщенная культурная и спортивная программа.



мад – Хан жула районналийн увксса ма – Хан жула районналийн увксса

Ахмед-Хан Султан ппу Султан ивкссар Ккулал районналийсса Цалчинмур Шувкуллал шяраватусса. Мунал бивкссар кля уссугу ца ссугу: Хасан-Хусайн, Кыасим, Патима.

Мий гвантрай виричувнашал дучайва, цалагу муначан кукркимайртту, кьарк дик, угтулу – май,



Цаймигу ларал чиваркI куна, мувгу лагайсса ивкун ур цала машатрал хьирив халтIилухун Кыримнаван, Алука Тiсса шагьрулийн. Султану Цувкрав буссия Патима Тiсса ца ссу ва чявусса ляхьин. Патимал бивкссар ца аргу, шанма душгу: МахIаммад, СахIобат, Хадиджа, Наси-

яттил нис гьан дайссия тIий. Мунила бусайва, ца ишираву Султану чад гьар бувкIишув цанма шарну татар душ буцин чай ура тIий. Мийгу муний рязий хуьну бия. Хьиривмунинал Насиба Тiсса татар душнишал му буттал шяравун увкун ур. Киккува хьатIигу бувну, махьунмай



ба. Тгул ниттил нину ХIажикьурбанова СахIобатдул бивкссар

тIайла бувкссия тIар. Вана укун цаппара шинну ларгу-

кун, миннал увна кля оьрчI. Хьунама арсангу дирзуна Ахмед-Хан Тiсса ца. Школлаий ва Симферополлай ФЗУ-луву дуклаккисса шиннардий ххира хьуну дур Ахмед – Ханнун самолётругу, някксса ссавгу. Гания махьри мунал магьришувугу дайл хьанай дарчусса, муная ца дурксса летчик – испытательгу хьусса.

Оьрмулуд – оьрмулхун дакний личансар ттула ниттил ссурахьу Цуссалакрал районналийн увкун, жула ларал халкьуннашал хьуна-авкьусса, 1971-ку шин. Виричувсса зунтгал барзу жула халкьуннал хьуйну кьамул увна. Лагмара лархьсса лозунгиртгал, художественный самодетельностьрал коллективиртгал тIутисса байлардл, районналий, колхозиртгай, совхозиртгай, идарртгай каялушуву дуллалминнал бусса ихтилатиртгал цала тастик буллай бия, цалагу Дагьусттаннай Ахмед-Ханулу цIа хьусса бохттуллу ва сий лулу дуссарив.

Му хьуна авкьуна Цуссалакрал районналийсса халкьуннашал: школлаийсса дуклаки оьрчIругу, районналийсса халкь бувкун шагьраххулийн бавIулу бия.

Мий гвантрай виричувнашал дучайва, цалагу муначан кукркимайртту, кьарк дик, угтулу – май, ялчилийнура гьелисса хьунабакьавурту хьуссия ттул ниттил уссу ХIажикьурбанулу, ссурахьу СахIобатдулу ва жула кьатIуву. Хьамалушиннарай гьурту хьусса республикалий ва районналий каялушуву дуллалминнал, шяраваллий жьаматрал бусса ихтилатругу, гьаз бусса кьурттигу, шяраву цIа дурксса байличитурал увксса байлардугу Ахмед-Ханулу цIакьсса цIулушуву, захIаматсса давриву хьиннура бохттулусса хьичIунайшувирту цIа тIутисса хьуна.

Цибансар, инсанрал ялун личи-личисса кьадарлу бияй. Кьанясивну бивкун бур ттул ниттил ссурахьин Ахмед-Ханулу душманнаяр ххув хьуну 70 шин шарил байранналий гьурту хьун. Амма мунал цIа савнийсса цуртти кунна мулдана чанна лархьунна личантиссар.

Тгун хьинну хьуйну дакний бур Ахмед-Хан Султан ттула буттал ХIусейнов ХIажинал ва Арал кьатIувун хьамалу увксса чIун. На буссияв ганий 7-мур классраву. Га дия жул кулпатрал цалчинна Ахмед-Ханушальсса хьуна бакьаву.

Жул кьатри бия кIучIа тIий бувцуну мачча-гьанминнал ва шяравусса халкьуннал. Гьарцана ия ганачан гьан хьун чай. Га ия ляхь акьасса, дянивсса чурх бусса. Циняв мачча-гьаннашал хьамалагу агьну, ттул чIивимур ссу Фатимагу канил бувгьуну, цIухлай айивхуна циняв мачча-гьанная. Фатима бия Ахмед-ханулу буттарсейин цанна, шанна шинавусса душ.

Тгул ниттихь, Арахь, ганал бувсуна цала кулпатрая, ганал ия кля арс. Циняв халкь бия тамашаллий бурулгалай ганал хьазамрайсса чанна цIуртгах. Яла ттул ниттичал лезгинкалий кьавтIунгу ивузну.

Ганацал аьрхIал увкун ия цIа дурксса культуралулу зузала Ярагьи ХIажикьурбанов – пагьламанчи. АхIамдах ганахь ия «Больше дела меньше слов» - тIий. АхIамдахнун кьачивна чIувуну гьалгьа тIун.

Вана укун тачIав дакния кьадукьайсса хьуна бакьаву хьуна жул гухумрал АхIамед-Ханушуву.

Яла гужну оьлу хьуна, га жучIавату лавуну ца зураву ивчIаву.

Магомедова Ханум Гаджиевна, ш. Цуссакул

ЗАМАНАЛУЛ
ЧІУУчредитель:
Администрация МО
«Новолакский район»,
главный редактор
Яхьяева
Умугали НурбетовнаЗарегистрирован
Управлением
Федеральной службы
по надзору в сфере
связи, информационных
технологий и массовых
коммуникаций по
Республике Дагестан
Регистрационный номер
ПН № ТУ5-00211
От 26 сентября 2012 г.Позиция редакции может
не совпадать с точкой
зрения авторов, которые
несут ответственность
за достоверность
представленных для
публикации материалов.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.Индекс газеты:
годовой -63332
на полугодие -51364
Тираж 900 экз.
Заказ №
Время подписания
в печать - 16.00,
фактическое -16.10
Адрес редакции и
издателя 368160
Новолакский район,
с. Новолакское, ул.
Ленина, №1.
Редакция районной
газеты.
golos.vremeni@bk.ruСайт газеты -
golos-vremeni.ruОтпечатана ООО
«Дом печати»
г. Махачкала, пр.
Акушинского, 20
Республика ДагестанТелефоны редакции:
Главного редактора -
8 (242) 21-3-98,
Зам. главного
редактора -
8 (242) 21-2-82;
Редакторов отделов -
8 (242) 21-2-72;
Бухгалтерии - 16+
8 (242) 21-2-82;

Проблемы отечественного семеноводства

Россельхознадзор считает, что на 60–70% отечественное товарное производство овощей зависит от иностранных семян. Точной статистики по доле рынка семян овощей российского производства нет, всегда называются приблизительные цифры. Статистика по каждой культуре не ведется в полной мере. Например, практически все семена капусты производятся за границей, но на самом деле это отечественные гибриды, хотя и выращиваются они за пределами страны. Как только их ввозят в Россию, они считаются, иностранными. По мнению экспертов, причина, по которой наши семена, выращивают за рубежом, заключается в том, что там имеется возможность повысить качество и конкурентоспособность продукции. В частности, в России не так много благоприятных зон, пригодных для доработки семян. Так что проблема заключается не столько в селекции, сколько в семеноводстве.

Отечественные НИИ уже способны селекционировать хорошие сорта и гибриды овощей, однако материальная обеспеченность семеноводческих хозяйств, входящих в структуру институтов невысока. И без помощи государства модернизировать овощное семеноводство будет сложно.

«В России есть селекционные достижения на уровне иностранных аналогов. Но вся мировая селекция находится на нашем рынке. В их семена вкладываются большие средства, а наши селекционеры до недавнего времени и теплиц нормальных не имели.

Другая проблема заключается в том, что отечественные семена не всегда соответствуют потребностям овощеводов. В частности, в России на протяжении длительного времени большое внимание уделяли салатным сортам томатов, сбор которых осуществляется вручную. Между тем производители томат-

ной пасты, маринованных помидоров и подобной продукции заинтересованы в сортах, которые можно убирать комбайнами. Именно поэтому они обращаются к иностранным производителям. Те в свою очередь наладили производство, рассчитанное под собственные технологии и, что немаловажно, зарубежную технику.

Для того чтобы в нашей стране сформировалась отвечающая современным требованиям рыночной экономики система семеноводства, необходимо предпринять большую работу. Пришло время в срочном порядке принимать меры по развитию эффективных технологий в селекции и семеноводстве, которые позволят обеспечить высокое качество получаемого семенного материала и высокий коэффициент размножения.

Госинспектор Управления
Россельхознадзора по РД
Гасанов Абсаид

«Сообщи, где торгуют смертью»

С 19 октября по 30 октября 2020 г. на территории Новолакского района проводится первый этап Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью». Это мероприятие проводится ежегодно в целях организации работы по сбору и проверке оперативно-значимой информации, поступающей от гражданского населения, оказания квалифицированной помощи и консультирования по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых лиц.

Отдел МВД России по Новолакскому району призывает жителей района, сообщать

**СООБЩИ,
ГДЕ ТОРГУЮТ СМЕРТЬЮ!**

Объявление

Утерянный аттестат об окончании 9 класса за № 05БВ0028714, выданный в 2010 году МКОУ «Тухчарская СОШ» на имя Камаловой Аиды Адамовны, считать недействительным.

Уважаемые жители района!

В рамках операции «Отопление» проводится ряд мероприятий, направленных на предупреждение гибели и травматизма людей при пожарах. Например, активировано взаимодействие со всеми службами жизнеобеспечения: газовая служба, энергоснабжение, ОМВД, медицинская служба. Совместно с представленными службами совершаются подворовые обходы, проверяется правильность устройства печного, газового оборудования и соответствие требованиям при эксплуатации отопительных приборов в соответствии с заводом-изготовителем. Также в рамках надзорно-профилактической операции устанавливаются датчики пожарного дымового извещателя для особой категории граждан.

Стоит отметить плачевное состояние, которое мы наблюдаем при посещении семей: не соблюдаются элементарные требования пожарной безопасности при использовании электроприборов, сети перегружены, используются самодельные отопительные приборы, нарушено правило обслуживания печного оборудования, газовые шланги используются с видимыми нарушениями, во многих домах можно учуять резкий запах газа, что говорит об утечке, используются розетки с оплавлениями, провода с нарушениями изоляции, проводка проведена по горючим конструкциям, газовые баллоны хранятся с нарушениями.

Конечно, наши сотрудники отдела делают все возможное, чтобы предотвратить беду: привлекают специалистов для того, чтобы исправить нарушения. Привлечены сотрудники БФ «Инанс», которые содействуют в помощи тем, у кого выявлены нарушения. В основном, это многодетные семьи, малоимущие.

Граждане! Помните, что без вашей сознательности невозможно достичь успеха в области предотвращения пожара. Пожар легче предупредить, чем потушить. Напоминаем, что консультация по вопросам пожарной безопасности проводится сотрудниками отдела два раза в неделю: в среду и пятницу.

Информируем:

Во исполнение решений III Съезда народных депутатов ДССР и постановления Правительства РД №74 от 19 марта 2007г. «О Положении, о порядке и условиях расчетов за оставляемые жилые дома, строения, многолетние насаждения, а также финансирования строительства жилья и его передачи в собственность лакокму населению, переселяемому из Новолакского района на новое место жительства:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га, с кадастровым номером 05:50:000092:985 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Новолакское на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Гаджиёву Илрису Г абибулаевичу.

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га, с кадастровым номером 05:50:000080:471 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Тухчар на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Курбановой Сиянат Шамсутиновне.

С предложениями, связанными с предоставлением земельных участков обращайтесь в отдел по управлению муниципальной собственностью МО «Новолакский район».

Справки по телефону: 8 (242) -21-2-70

Зав. отделом УМС и 30
МО «Новолакский район» Магадов М.

Требования к зернохранилищам

Зернохранилище — это здание или сооружение для хранения зерна. По назначению различают хранилища продовольственного, фуражного и семенного зерна. По способу хранения хранилища бывают напольные (зерносклады), закрытые (бункерные) и силосные.

Напольные зернохранилища — это одноэтажные здания, как правило, с верхней и нижней галереями. В галереях установлены механизмы для разгрузки и выгрузки зерна. Напольные зернохранилища строят с горизонтальными или наклонными полами.

В хранилищах с горизонтальными полами можно одновременно хранить несколько разных партий зерна. Для этого хранилища делят на отсеки разборными щитами.

Зернохранилища с наклонными полами, заглубленными на 6...7 м, строят в местах с низким уровнем грунтовых вод. При этом транспортером размещают на глубине более 8 м, что значительно увеличивает вместимость хранилищ и позволяет полностью механизировать их разгрузку через нижние люки.

Закромные зернохранилища используют для хранения

нескольких партий или сортов зерна. Это склады, разделенные стационарными перегородками на отсеки или закрома. Закромные хранилища оборудуют также бункерами с наклонными и конусными днищами, благодаря чему зерно разгружается из них самотеком. Закрома и бункера обычно устраивают в два ряда с проходом посередине.

В хранилищах для продовольственного и кормового зерна закрома и бункера примыкают к наружным стенам, для семенного — между стенами и закрома оставляют проход или делают теплоизоляцию.

Напольному и силосному способам хранения зерна присущи как достоинства, так и недостатки. При напольном хранении площадь соприкосновения зерновой массы с окружающим воздухом значительно больше, поэтому при проветривании складов зерновая масса частично подсыхает и охлаждается, особенно ее поверхностные слои. Снижение высоты насыпи позволяет хранить зерновую массу повышенной влажности. В напольных хранилищах можно хранить не только зерно, но и зернопродукты в таре. В то же время такие зернохранилища трудно полностью механизировать и герметизировать.

При силосном хранении эффективнее используется объем зернохранилища, здесь можно полностью механизировать приемку.

Выделим основные требования к зернохранилищам: Вместимость хранилища должна обеспечивать размещение всего зерна с учетом переходящих остатков урожая предшествующих лет.

Хранилища должны надежно защищать зерно от грунтовой влаги, атмосферных осадков и грызунов. Не должно быть просыпей и смешивания зерна, а также условий для развития и жизнедеятельности вредителей.

Хранилища должны быть прочными, долговечными, пожара- и взрывобезопасными. Должна быть предусмотрена возможность наблюдения за зерном в период хранения.

Все процессы, связанные с погрузочно-разгрузочными работами и обработкой зерна, должны быть механизированы.

Хранилища должны быть безопасными для работающих, обеспечивать надлежащие санитарно-гигиенические условия труда и хранения зернопродуктов.

Должны быть недорогостоящими, с минимальными эксплуатационными расходами.

К месту хранения зерна должны быть хорошие подъездные пути.

Начальник отдела Управления
Россельхознадзора по РД

Моллаева Джамиля

ВНИМАНИЕ! ПОДПИСКА!

Началась подписка на районную газету

«Заманалул Чіу»

на 2021год!

Подписку можно

оформить в отделениях почтовой связи.

Читайте районную газету, любите свой район, свой язык, свою культуру и обычаи!